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ACTA Nº 06/2017  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la Comuna de Qui l lota, a 27 de Febrero de 2017, en el  “SALÓN VIP 
DEL ESTADIO MUNICIPAL LUCIO FARIÑA FERNÁNDEZ” ,  en presencia del  Secretar io 
Munic ipal (s)  Fernando García Corvalán  quien actúa como Ministro de Fe, del  Concejal  
Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  José Antonio Rebolar Rivas,  Concejal  Ramón 
Balbontín Leiva,  Concejal  Carlos Pacheco Díaz,  Concejal  Marco Vergara Truj i l lo  y 
Concejal  Si lvio Ibaceta Astudi l lo,  Presidente del  Concejo Mauric io Ávi la Pino, abre la 
reunión en nombre de Dios, s iendo las  17:20 horas.  
 
   
 

T A B L A  

 
 

1. INFORME DE CONCEJAL RAMÓN BALBONTÍN LEIVA – CURSO DENOMINADO “ESTATUTO 
JURÍDICO DEL CONCEJO: DERECHOS Y DEBERES” DESARROLLADO EN ARICA EN EL 
MES DE FEBRERO DE 2017. 

2. APROBACIÓN SOLICITUD PARA INSTALACIÓN DE PORTÓN EN PASAJE OBRERITO VILLA 
PREMIO NOBEL. 

3. SOLICITUD DE TERRENO EN COMODATO EN SECTOR EL MIRADOR CERRO MAYACA DE 
MAUREEN RETAMALES. 

4. ORD. 73 JURIDICO INFORMA CONTRATOS CONFECCIONADOS  EL MES DE ENERO DE 
2017. ” 

5. VARIOS: 
5.1 EXPOSICIÓN DE SINDICATO MINERA EL SOLDADO, ANGLO AMERICAN CHILE. 

 JAIME MUÑOZ PRESIDENTE SINDICATO N° 2 

 LILIANA ARANCIBIA PRESIDENTA SINDICATO N° 3. 
 5.2 VIAJE A PERÚ DEL SR. ALCALDE. 
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1. INFORME DE CONCEJAL RAMÓN BALBONTÍN LEIVA – CURSO DENOMINADO “ESTATUTO 
JURÍDICO DEL CONCEJO: DERECHOS Y DEBERES” DESARROLLADO EN ARICA EN EL 
MES DE FEBRERO DE 2017. 

 

Presidente del Concejo ofrece la palabra al Concejal Ramón Balbontín Leiva quien expone lo siguiente: 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

Ley N 20.742

Perfecciona El Rol Fiscalizador Del Concejo; Fortalece La

Transparencia Y Probidad En Las Municipalidades; Crea Cargos

Y Modifica Normas Sobre Personal Y Finanzas Municipales.
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmaraingelo@iter.cl

Fono: 54034211

OBJETIVOS DE LEY N 20.742

1. Perfeccionar rol fiscalizador del Concejo.

2. Fortalecer la Transparencia y Probidad de las

Municipalidades.

3. Modificar Normas sobre personal y finanzas en

Municipalidades.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

I.- FORTALECIMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL.

1) Representación Protocolar.

2) Iniciativas.

3) Auditoria Externa Al Inicio Del Periodo Alcaldicio.

4) Provisión De Medios Para Funcionamiento. “R”

5) Derecho A Capacitación.

6) Citación A Directores. “R”

7) Información Del Director De Control.

8) Aumento De La Dieta De Los Concejales. 
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmaraingelo@iter.cl

Fono: 54034211

I.- FORTALECIMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL.

1) Representación Protocolar:

Art.62 Inc. 2° … “Mientras proceda la subrogancia, la presidencia del 

concejo la ejercerá el concejal(a) presente que haya obtenido mayor 

votación ciudadana en la elección municipal respectiva, salvo cuando se 

verifique lo dispuesto  en el  inciso tercero del art. 107. El concejal que 

presida durante la subrogancia, además, representará protocolarmente a la 

municipalidad, y convocará al concejo”.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

I.- FORTALECIMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL.

6) Citación a Directores. “R”

- En el ejercicio de la función fiscalizadora, el concejo podrá citar a cualquier director municipal,

para que asista a sesiones de concejo, para formularle preguntas y requerir información en

materias propias de su cargo.. (Art. 79 letra L)

IMPORTANTE.-

1.- El procedimiento de la citación debe regularse en reglamento interno del concejo. 

2.- El acuerdo para la citación requiere  la aprobación de 1/3 de miembros del concejo.
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

I.- FORTALECIMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL.

7) Información Del Director de Control.

El Concejo Municipal tiene derecho a ser informado por el Director de Control de los actos

municipales que represente al Alcalde como ilegales.

Dicha representación deberá efectuarse dentro de los diez días siguientes a aquel en que la

unidad de control haya tomado conocimiento de los actos.

Si el alcalde no tomare medidas administrativas con el objeto de enmendar el acto representado,

la unidad de control deberá remitir dicha información a la Contraloría General de la República.

(letra c art.29)

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

I.- FORTALECIMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL.

8) Aumento De La Dieta De Los Concejales. 

Art.88 “Los Concejales Tendrán Derecho A Percibir Una Dieta 

Mensual De Entre 7,8 Y 15,6 UTM. Según Determine Anualmente 

Cada Concejo Por Los Dos Tercios De Sus Miembros. 

6                      7.8                     12                      15.6
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

1. Inhabilidades.

2. Incompatibilidades.

3. Materias Que Promueven La Gestión Municipal.

4. Responsabilidad Del Cargo Del Concejal.

5. Responsabilidad Administrativa Del Alcalde.

6. Vacancia Del Cargo De Alcalde.

7. Cuenta Pública. 

8. Acta De Traspaso De Gestión. 

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

1. Inhabilidades.

Se amplían inhabilidades que afectan a los concejales:

a) Tribunal de Defensa de la Libre Competencia.

b) Tribunal de Contratación Pública.

c) Ministerio Público

d) Miembros del CPLT.
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

2) Incompatibilidades.

( Art. 75  LOC)

Se establece la incompatibilidad entre el cargo de concejal y :

A) Miembros del COSOC

B) Funciones públicas que son inhabilidades (a partir 2016)

C) “Con todo empleo, función o comisión que se desempeñe 

en la misma  municipalidad y en las corporaciones o fundaciones 

en que  ella participe”.(* a partir del año 2016). 

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

2) Incompatibilidades.
d) Los cargos de concejales serán incompatibles con aquellas personas que 

tengan respecto del alcalde de la misma municipalidad, la calidad de :

a) cónyuge,

b) hijos

c) adoptados 

d) o parientes hasta el segundo grado de consanguinidad o afinidad 

inclusive ( hermano, cuñado, nieto).

IMPORTANTE: A partir de elecciones municipales 2016. (art. 2 transitorio)
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

3) Materias Que Promueven La Gestión Municipal.

Se modifica el requisito actual, para ser concejal correspondiente 

a saber leer y escribir, por:  

Haber cumplido la enseñanza media o su equivalente. 

Art 73 letra b.

IMPORTANTE: Obligatorio a partir de  elecciones municipales del año 2020.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

4) Responsabilidad Del Cargo Del Concejal.

a) Se modifica la causal de cesación en el cargo por inasistencia a 

las sesiones. Los concejales cesarán en el ejercicio de su cargo 

por inasistencia  que injustificada a mas del 25% de las sesiones 

ordinarias en un año calendario. 

b) Se incorpora la figura de notable abandono de deberes, como 

causal de remoción del cargo.  
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

NOTABLE ABANDONO DE DEBERES:

Se Manifiesta cuando:

1.- El concejal transgrediere, inexcusablemente y de manera

manifiesta o reiterada, las obligaciones que le imponen la

constitución y demás normas que regulen el funcionamiento

municipal;

2.- En aquellos casos en que una acción u omisión, que le sea

imputable, cause grave detrimento al patrimonio de la

municipalidad.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

5) Responsabilidad Administrativa Del Alcalde.

Si la CGR estima que existen actos u omisiones ilegales por parte del alcalde, debe comunicar al 

concejo.

Éste, por decisión de 1/3 de miembros en ejercicio, podrá remitir antecedentes al TER respectivo. 

El Tribunal podrá:

1) Remover al alcalde por notable abandono de deberes o contravención grave al principio de 

probidad, o

2) Aplicar sanciones administrativas de multa, censura o suspensión. 

*  No se requiere de patrocinio de abogado. 
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

6) Vacancia Del Cargo De Alcalde.

4) Esta nueva sesión extraordinaria, destinada a elegir alcalde, se celebrará con el o los concejales

que asistan y resultará elegido alcalde aquel concejal que obtenga la mayor cantidad de votos.

En caso de empate, será considerado alcalde aquel de los concejales igualados que hubiere

obtenido mayor número de sufragios en la elección municipal respectiva.

5) Si la tercera sesión extraordinaria convocada tampoco pudiere realizarse, asumirá como alcalde

aquel concejal en ejercicio que hubiere obtenido el mayor número de sufragios en la elección

municipal correspondiente.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

7) Cuenta Pública. 
1.-Deberán ser invitados también a esta sesión del concejo:

a.-Las principales organizaciones comunitarias y otras relevantes de la

comuna;

b.- Las autoridades locales, regionales,

c.-Los parlamentarios que representen al distrito y la circunscripción

a que pertenezca la comuna respectiva.

 
 



SECMU - CONCEJOS 2017  

ACTA 06/2017 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 06/2017    

MAP/HCM/FGC/jlm.- 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.

7) Cuenta Pública. 
2) Más contenido en la cuenta pública:

a.- Las auditorías, sumarios y juicios en que la municipalidad sea parte, las resoluciones que 

respecto del municipio haya dictado el Consejo Para la Transparencia.

b.- Los indicadores más relevantes que den cuenta de la gestión en los servicios de 

educación y salud, cuando estos sean de administración municipal, tales como el número de 

colegios y alumnos matriculados; de los resultados obtenidos por los alumnos en las 

evaluaciones oficiales que se efectúen por el Ministerio de Educación; de la situación 

previsional del personal vinculado a las áreas de educación y salud; del grado de 

cumplimiento de las metas sanitarias y salud a nivel comunal. 

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

II.- TRANSPARENCIA Y PROBIDAD DE LAS  MUNICIPALIDADES.
8) Acta De Traspaso De Gestión. 

-El alcalde deberá hacer entrega, al término de su mandato, de una Acta de Traspaso de Gestión, 

la que deberá consignar la información consolidad de su periodo alcaldicio, respecto de los 

contenidos en la cuenta pública.

-Dicha Acta deberá ser suscrita por el secretario municipal y el jefe de la unidad de control.

-Podrán no suscribirla si no estuviesen de acuerdo con sus contenidos, debiendo comunicar ello al 

alcalde que termina su mandato. 

-El Acta de Traspaso de Gestión se entregará tanto al alcalde que asume como a los nuevos 

concejales que se integrarán, a contar de la sesión de instalación del concejo.(Art.67 inciso 4°).

Si no lo cumple es considerado Notable Abandono de Deberes.
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

III.- NORMAS SOBRE PERSONAL Y FINANZAS.

1. Organización Interna.

2. Refundir En Una Sola Unidad.

3. Dictamen CGR.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

III.- NORMAS SOBRE PERSONAL Y FINANZAS.

1. Organización Interna.

La organización interna de las municipalidades de comunas con 

igual o menos 100 mil habitantes, sería de la siguiente manera:
• Alcalde.

• Secretario Municipal

• DIDECO.

• SECPLA.

• Control.

• Administración y Finanzas.
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RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

III.- NORMAS SOBRE PERSONAL Y FINANZAS.

2.-Refundir En Una Sola Unidad.

• Las municipalidades de comunas con menos de 100

habitantes podrán refundir, en una sola unidad, 2 o más

funciones genéricas, cuando las necesidades y

• características de la comuna respectiva así lo requieran,

pero no puede ejercerse respecto de las unidades mínimas y

que son 5.

 
 

RICHARD MARIANGEL ORELLANA

ABOGADO

rmariangelo@iter.cl

Fono: 54034211

III.- NORMAS SOBRE PERSONAL Y FINANZAS.

3.- Dictamen CGR.

N 41047 Fecha 10 de Junio de 2014
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RENDICIÓN DE CUENTAS

 PASAJES AÉREOS $ 267.085.-

 TRASLADO A AEROPUERTO (IDA Y VUELTA) $ 140.000.-

 MOVILIZACIÓN EN ARICA $   37.000.-

 VALOR CURSO $ 330.000.-

 VIÁTICO $ 337.498.-

TOTAL CURSO $ 1.111.583.-

 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo hace presente que toda esta información es muy importante porque 
en poco tiempo más será necesario abordar la estructuración de las nuevas plantas municipales, proceso 
en el cual considera que el Concejo Municipal debe participar desde las primeras etapas, porque 
finalmente están nuevas plantas deberán ser aprobadas por el Concejo Municipal, y se debe establecer 
con claridad los requisitos técnicos que esta nueva estructura debe cumplir de acuerdo con la ley y con 
nuestra realidad local. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva reafirma la importancia de la participación del Concejo Municipal en la 
reestructuración de la Planta Funcionaria, porque se debe cuidar el nivel de especialización y 
profesionalización que el Municipio requiere, considerando que las Plantas Municipales en Chile no se han 
actualizado desde hace casi 25 años. También sugiere que los funcionarios se perfeccionen y capaciten 
cuanto antes, para que puedan postular a la Planta Municipal a escalafones técnicos. 
 
Concejal Marco Vergara Trujillo agradece la Exposición realizada por el Concejal Ramón Balbontín Leiva, 
transmitiendo su experiencia, pues le permite interiorizarse en estas materias tan importantes para la 
gestión municipal. 
 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo agradece la didáctica Exposición realizada por el Concejal Ramón 
Balbontín Leiva, porque resulta muy útil para los colegas que están comenzando esta carrera de 
Concejales.  
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva hace presente que para él es un orgullo pertenecer al Concejo Municipal 
de Quillota, porque aunque existen legitimas discrepancias, se trabaja en un ambiente de respeto. Porque 
cuando se viaja a otras regiones como le ha correspondido, uno se percata de realidades muy diferentes 
en que se anteponen intereses políticos y partidistas, lo que aquí no ocurre. Por eso reitera su orgullo por 
el honor de haber participado ya durante 3 períodos en este Concejo.    
 
Presidente del Concejo agradece la exposición realizada por el Concejal Ramón Balbontín Leiva y lo 
felicita, porque entrega elementos que son necesarios para desarrollar y optimizar la gestión de este 
Concejo Municipal.  
 
Concejo Alejandro Villarroel Castillo se compromete ante el Presidente del Concejo y los Sres. Concejales, 
que les enviará una propuesta para análisis del Tema Régimen Interno, para el próximo Concejo Municipal. 
 

ACUERDO N°70/17: Por unanimidad se deja constancia de la Exposición realizada por el 
Concejal Ramón Balbontín Leiva, sobre Curso denominado “Estatuto Jurídico del Concejo: 
Derechos y Deberes”, desarrollado en Arica en el mes de Febrero de 2017, del cual el Honorable 
Concejo Municipal toma conocimiento. 
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2. APROBACIÓN SOLICITUD PARA INSTALACIÓN DE PORTÓN EN PASAJE OBRERITO VILLA 
PREMIO NOBEL.  

 
Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Presidente del Concejo Municipal indica que se ha incorporado este tema hoy, luego de haberlo 
conversado con el Secretario Municipal(s), el equipo de Secretaría Municipal y con los Inspectores. Se ha 
convocado a la Comunidad que representa al vecindario, particularmente a don Roberto Lira,  al Sr. Boris 
González y vecinos del sector, quienes han entregado un croquis del cierre. Hace presente que el Concejo 
Municipal tiene la voluntad política de apoyar la propuesta conforme a lo que la normativa legal establece, 
y considerando la seguridad ciudadana, aunque el ex concejal Fernando Puentes Wasaff afirmaba que los 
cierres de pasajes no son la solución óptima, pero producen una percepción de seguridad a las personas.  
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Propone postergar la aprobación para la instalación de portón en pasaje Obrerito, Villa Premio Nobel, 
Comuna de Quillota, hasta que se complementen los antecedentes con un informe de la Dirección de 
Obras Municipales, un Informe de la Dirección de Tránsito, un Informe de Carabineros, de Bomberos 
y documento que certifique la aprobación del 90% de los propietarios de los inmuebles o sus 
representantes, estos 3 últimos auto gestionados por los propios vecinos. Además, deben acreditar 
calidad de propietarios mediante Declaración Jurada ante Notario. 
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el tema y adoptan la resolución siguiente: 
 

ACUERDO N°71/17: Por unanimidad se aprueba postergar la aprobación para la instalación de 
un portón en pasaje Obrerito, Villa Premio Nobel, Comuna de Quillota, hasta que se 
complementen los antecedentes con un informe de la Dirección de Obras Municipales, un 
Informe de la Dirección de Tránsito, un Informe de Carabineros, de Bomberos y la aprobación 
del 90% de los propietarios de los inmuebles o sus representantes, estos 3 últimos auto 
gestionados por los propios vecinos. Además, deben acreditar calidad de propietarios 
mediante Declaración Jurada ante Notario.   
 

3.  SOLICITUD DE TERRENO EN COMODATO EN SECTOR EL MIRADOR CERRO MAYACA DE 
MAUREEN RETAMALES. 
 

Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Presidente del Concejo propone postergar la aprobación de comodato de terreno en sector Cerro Mayaca, 
hasta que la Dirección de Obras Municipales en conjunto con la Encargada de la Unidad de Fiscalización, 
presenten un informe que permita identificar con precisión los deslindes y la propiedad del terreno, como 
también determinar si cumple con los requisitos para uso habitacional. 
 
Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el tema y adoptan la resolución siguiente: 
 
ACUERDO N°72/17: Por unanimidad se aprueba postergar la aprobación de comodato de terreno en 
sector Cerro Mayaca hasta que la Dirección de Obras Municipales en conjunto con la Encargada de 
la Unidad de Fiscalización, presenten un informe que permita identificar con precisión los 
deslindes y la propiedad del terreno, como también determinar si cumple con los requisitos para 
uso habitacional. 
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4. ORD. 73 JURIDICO INFORMA CONTRATOS CONFECCIONADOS  EL MES DE ENERO DE 
2017. ” 
 

Presidente del Concejo y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 

ACUERDO N°73/17: Por unanimidad se aprueba dejar constancia que el Honorable Concejo 
Municipal tomó conocimiento del siguiente Ord. N°73/17 de 22 de Febrero de 2017 del Director 
Unidad Asesoría Jurídica a Sr. Secretario Municipal, informando Contratos confeccionados durante 
el mes de Enero de 2017:     
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5. VARIOS 
5.1 EXPOSICIÓN DE SINDICATO MINERA EL SOLDADO, ANGLO AMERICAN CHILE. 

 JAIME MUÑOZ PRESIDENTE SINDICATO N° 2 

 LILIANA ARANCIBIA PRESIDENTA SINDICATO N° 3. 
 
Presidente del Concejo ofrece la palabra a los Dirigentes Jaime Muñoz Presidente Sindicato N° 2 y Liliana 
Arancibia Presidenta Sindicato N° 3 de la Minera El Soldado, quienes exponen sobre la situación de los 
trabajadores que actualmente se desempeñan en esa faena: 
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Los dirigentes de la Compañía Minera El Soldado, Anglo American, explican las dificultades que están 
viviendo con los trabajadores, en un ambiente de tensión, porque perdieron la estabilidad laboral. Su 
trabajo está peligrando por permisos que no están siendo otorgados por Sernageomín. Se ha planteado 
este problema en la Intendencia y en la Gobernación pero  no se ha recibido respuesta. Por eso han 
venido a esta Sesión de Concejo Municipal de Quillota, para que la Comunidad y la Alcaldía también se 
haga presente y pueda colaborar para encontrar una solución, pues de lo contrario esto va a significar la 
cesantía de más de 1.400 trabajadores. Solo en Quillota hay 500 trabajadores, lo que es un porcentaje 
muy alto y afectará a un número importante de familias. 
El Ministro subrogante de Minería hizo declaraciones minimizando el impacto de esta situación, igual que 
la Ministra del Trabajo. Por eso hacen presente que el impacto será mayor porque hay 200 empresas que 
son proveedoras de la división minera, 200 empresas que están en todas estas regiones, sumándose a lo 
que significa la cesantía para los trabajadores. Solicitan que quede en acta, para que las autoridades y la 
población se enteren de lo que está sucediendo. 
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Agradecen el espacio que se les ha otorgado porque es diferente hablar esto en público, y para hacer 
presente que es un grave problema social.  Para los dirigentes sindicales es difícil lograr tribuna para 
mostrar estas situaciones ante la luz pública, más bien se conoce de ello cuando se dice que los mineros 
ganan millones de pesos cada cierto tiempo. Generalmente no se entiende lo que significa trabajar en la 
minería, y que al igual que todos los trabajadores, los mineros deben hacer un gran esfuerzo para llevar el 
sustento a sus familias.  El objetivo es establecer ante la opinión pública y en las redes sociales, que se 
está luchando por la empleabilidad de todos los trabajadores y por la seguridad de todos ellos. Siempre 
vamos a exigir que la empresa haga las cosas bien, pero hoy día nos encontramos entrampados con un 
servicio, en este caso Sernageomín, que es un servicio autónomo y es bueno que así lo sea, pero debe 
ser capaz de dar respuesta positiva a este problema tan complejo.  Los contactos a través de los Seremi 
de la Región y de los Intendentes, han sido fundamentales para hacer presente lo importante que es 
mantener la empleabilidad de la provincia, porque aquí no solo está en juego lo que significa el pueblo de 
El Melón, sino que afecta la empleabilidad de la provincia, porque pertenecen a la empresa 1.400 
trabajadores provenientes de las comunas de: Nogales, Calera, Quillota, Quilpué, algunos de Viña del Mar 
e incluso algunos de otras regiones. La connotación de esta problemática va más allá de la comuna y va 
más allá en este caso de la Empresa Anglo American. Nosotros queremos dar esta batalla por la seguridad 
de los trabajadores de nuestra provincia. Agradecemos por escucharnos y permitirnos darles a entender 
que necesitamos que nos puedan colaborar, primero que nada para pedir información de primeras fuentes. 
Hoy día estamos preocupados de los derechos que legalmente corresponde a los trabajadores. 
Agradecemos que nos escuchen porque ustedes tienen acceso a los medios de comunicación y pueden 
hacer llegar esta información a toda la comunidad.  
 
Presidente del Concejo agradece a los Dirigentes Sindicales. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra agradece la presencia de los Dirigentes de los Sindicatos, y expresa 
su solidaridad con la grave situación que están viviendo, porque para nadie es fácil vivir con la amenaza 
de perder el trabajo. Hace presente que efectivamente se trata de un problema provincial, que interesa 
mucho también a los vecinos de la comuna de Quillota.  
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo deja constancia de la solidaridad que merece esta crisis laboral por lo 
que representa desde un punto de vista humano, pero pide se aclare si técnicamente la dificultad de 
operación de la minera obedece al riesgo geológico de la explotación por la ubicación y características de 
las vetas, o a razones de costo beneficio operacional, o ambos. 
 
La Dirigente Sindical Liliana Arancibia indica que no hay claridad sobre si se trata de un problema 
netamente económico o técnico, pues frecuentemente se plantea la disyuntiva, la posibilidad de 
explotación subterránea o a rajo abierto. 
 
El Dirigente Sindical Jaime Muñoz hace presente que no parece razonable argumentar factores de riesgo 
en la explotación, porque todas las faenas mineras se emplazan en fallas geológicas, y el riesgo es un 
factor inherente a la explotación minera, y el proyecto consiste en trabajar la misma veta que se ha 
intervenido durante muchos años, y por eso los trabajadores piden que se revise los argumentos técnicos 
que esgrime Sernageomín para objetar el proyecto. 
 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas expresa su preocupación porque este problema afecta a 
trabajadores Quillotanos, y hace presente su extrañeza por este cambio de criterio de Sernageomín, que 
es el mismo ente técnico y fiscalizador del Estado, que durante muchos años no puso objeciones a esta 
explotación minera. 
 
El Dirigente Sindical Jaime Muñoz hace presente que a ellos también les extraña este cambio de criterio, 
considerando la antigüedad de esta faena, y por eso exige más antecedentes técnicos. Efectivamente esta 
mina subterránea tiene características similares a la Mina San José, donde sufrieron el accidente los 33 
mineros que salvaron con vida, pero a raíz de esa experiencia justamente los equipos técnicos trabajan 
para que un accidente así no suceda nuevamente, y eso es posible. Dice que entienden la preocupación 
de Sernageomín por evitar que se repita este tipo de accidentes, y por eso no están en contra de la 
actuación de Sernageomín pero piden que se flexibilice el criterio, estableciendo condiciones técnicas y 
protocolos para que este tipo de accidentes se evite, y están dispuestos a realizar una visita junto a los 
técnicos, para analizar y establecer in situ  las condiciones técnicas de seguridad para autorizar la faena y 
establecer si la mina es segura o no segura. 
 
Concejal Marco Vergara Trujillo consulta respecto a si ha existido colaboración de parte de la gerencia de 
la Empresa con los trabajadores. 
 
La Dirigente Sindical Liliana Arancibia dice que ha existido colaboración mutua entre las Empresas y los 
trabajadores, pero hay incertidumbre para ambas partes. 
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Presidente del Concejo agradece la exposición de los Dirigentes Sindicales y compromete el apoyo del 
Concejo Municipal de Quillota.  
 

ACUERDO N° 74/17: Por unanimidad se deja constancia de la exposición realizada por los 
Presidentes de los Sindicatos N° 2 y N° 3 de la Faena Minera El Soldado, Anglo American Sur 
S.A., ubicada en comuna de Nogales, Provincia de Quillota, Región de Valparaíso, debido al 
rechazo realizado por el Servicio Nacional de Geología y Minería (SERNAGEOMIN), al proyecto 
denominado “Actualización Explotación Rajo Abierto”, del cual el Honorable Concejo 
Municipal toma conocimiento. 
 
5.2 AUTORIZACIÓN VIAJE A PERÚ DEL SR. ALCALDE 
 
Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Presidente del Concejo Municipal hace presente que en el marco del convenio suscrito con AIMPACH, se 
ha desarrollado una loable labor otorgando becas a jóvenes de Apurímac, que estudian en el Liceo 
Comercial y en el Liceo Agrícola de Quillota, todo esto con pleno respaldo del Concejo Municipal, y por ello 
resulta muy interesante la distinción que se confiere al Alcalde de Quillota, quien debería viajar 
acompañado de un Concejal, de acuerdo a la invitación extendida. Hay disposición para realizar una 
Sesión Extraordinaria de Concejo si fuere necesario para adoptar la resolución definitiva al contar con 
todos los antecedentes, y mientras tanto se puede aprobar la voluntad de autorización.  
 

Presidente del Concejo propone aprobar la voluntad de autorizar la visita del Alcalde a la Región de 
Apurímac, República del Perú, en el marco del Reconocimiento que el Congreso desea hacer a la 
persona del Alcalde, en agradecimiento a su solidaridad y calidad humana, para ratificar la 
autorización una vez sea confirmada la fecha oficial, y designar en dicho acuerdo al Concejal que 
acompañará al Alcalde en este viaje.  
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo considera que esta es una invitación de reconocimiento, y tal 
como se analizó en Reunión de Trabajo, es necesario aportar la documentación de respaldo que se 
requirió en ese minuto, y en esas condiciones él no tiene ningún problema en aprobar esta solicitud. 
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Concejal Ramón Balbontín Leiva dice haber estado desde el comienzo en este proceso de 
colaboración, porque viajó a Perú con el Alcalde para firmar el Convenio de Colaboración con 
AIMPACH, y agradece el reconocimiento que se hace a la ciudad de Quillota en la persona del Sr. 
Alcalde. Respalda plenamente este viaje. 
 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas considera que es un orgullo el reconocimiento que se hace a la 
labor que el Alcalde realiza junto al Concejo Municipal de Quillota, y que en este caso beneficia a los 
Hermanos Peruanos. 
 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo expresa su orgullo y respaldo a estas actividades de hermandad 
solidaria entre comunas. 
 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo manifiesta su pleno acuerdo a este convenio que permite derribar 
fronteras y establecer relaciones solidarias entre comunas. 
 
Ante consulta de Concejal Roberto Vergara Saavedra, el Presidente del Concejo plantea que se está 
votando por aprobar solo la voluntad de autorizar el viaje del Alcalde a Perú para recibir el reconocimiento 
del Parlamento Peruano, porque no hay mayores antecedentes respecto de la fecha del viaje ni de la 
invitación para el Concejal que debe acompañar al Alcalde. Hay acuerdo pleno de la importancia del 
reconocimiento que se está haciendo al Alcalde, y es bueno dejar en claro que el Concejo tiene la voluntad 
de autorizar, pero para que sea definitiva esta autorización, es necesario que se cumpla con la formalidad 
en la presentación de la solicitud, con todos los detalles correspondientes.  
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción, haciendo presente que como se conversó en la 
Reunión de Trabajo, al contar con todos los antecedentes se puede otorgar la autorización definitiva.  
Concejal Ramón Balbontín Leiva hace presente que va más allá de la voluntad de autorizar el viaje del 
Alcalde porque él no necesita mayores antecedentes, y se siente orgulloso de que se reconozca el trabajo 
solidario de la Municipalidad de Quillota.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Presidente del Concejo aprueba la moción, e invita al Concejal Ramón Balbontín Leiva a reconsiderar su 
voto y sumarse a la aprobación de la voluntad de autorizar. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción del Presidente del Concejo. 
 

ACUERDO N° 75/17: Por unanimidad se aprueba la voluntad de autorizar la visita del Alcalde a 
la Región de Apurímac, República del Perú, en el marco del Reconocimiento que el Congreso 
desea hacer a la persona del Alcalde en agradecimiento a su solidaridad y calidad humana, 
una vez sea confirmada la fecha oficial y designar en dicho acuerdo al Concejal que 
acompañará al Alcalde a esta invitación.   
 
5.3  
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo informa que el día viernes 03 de Marzo de 2017 comienza a funcionar la 
Comisión de Discapacidad e Inclusión a las 11:00 horas, en el Estadio Municipal Lucio Fariña Fernández.  
 
5.4 
Concejal Ramón Balbontín Leiva dice que se le consultó por las cámaras de Televigilancia, si estaban 
funcionando en todo Quillota y que resultados habrían, si se ha hecho fiscalizaciones y se ha cursado 
infracciones con ayuda de las cámaras, si existe una estadística de la cantidad de infracciones cursadas 
con ayuda de las cámaras. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez responde que las cámaras de Televigilancia están funcionando a un 
100%. Está instalada también la caseta de monitoreo que se habilitó en carabineros, como en la Dirección 
de Tránsito y Transporte Público. Han sido tramitados debidamente los contratos de las personas que 
están trabajando en carabineros, a propósito de la Licitación, y respecto de la estadística, preparará un 
informe más completo para hacerle entrega, porque desconoce la información tan exacta, pero sí estuvo 
viendo la semana pasada. Jueves o viernes se estuvo viendo el funcionamiento normal de las cámaras.  
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva pregunta si se ha cursado alguna infracción con las cámaras en el 
Juzgado de Policía Local. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez prefiere consultar para entregarle mayor información, en la próxima 
Sesión de Concejo.  
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Concejal Roberto Vergara Saavedra pregunta si una persona que tuvo un accidente y quiere cotejar o 
quedar claro del infractor, puede dirigirse alguna dependencia municipal a realizar una averiguación. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez informa que se realiza tal cual cuando se hace una solicitud a la 
municipalidad, se hace formalmente y según el tiempo que podamos disponer. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra pregunta a quienes debe dirigirse. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez informa que se debe dirigir a Dirección de Tránsito y Transporte 
Público, que está hoy disponiendo de los hechos.  
 
5.5 
Concejal Ramón Balbontín Leiva pregunta si se han habilitado o pintado los pasos peatonales como años 
atrás se ha hecho. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez informa que está programado iniciar los trabajos a partir del miércoles 
de esta semana. Se estimó de esa manera por la durabilidad de la labor. Este año el contrato lo ejercerá 
exclusivamente el área operativa, es trabajo nocturno de pintura, que se aprobó el año pasado. 
 
5.6 
Concejal Ramón Balbontín Leiva: 

1. Informa en la subida Cementerio se formó un lomo de toro artificial que ha provocado accidentes. 
Solicita inspeccionar. 
 

2. Informa que en la Avenida Condell pasando la calle Ariztía, en la vereda, hay un pequeño resalto 
que ha provocado muchos accidentes, está muy peligroso. Solicita inspeccionar. 

 
5.7 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo: 
 

1. Consulta si es factible que en alguna reunión  les pudiesen dar cuenta de aquellas organizaciones 
que no han rendido sus fondos.  Tomó conocimiento de algunos fondos que se han entregado a 
través de proyectos anteriores, y los mismos asociados señalan que los dirigentes no han sido 
capaces de hacerlo. Quiere saber si tienen conocimiento al respecto los miembros de la Casa del 
Deporte. 

 
2. Solicita confirmar una Reunión con Secretaría Comunal de Planificación para el mes de marzo, 

para agendar, y consulta si la van considerar como Reunión de Comisión o Reunión de Trabajo. 
 

Secretaria Comunal de Planificación Mariela Opazo Muñoz informa que se efectuará el 09 de marzo de 
2017 a las 16:00 horas, lugar por definir. 
 
Presidente del Concejo solicita al Secretario Municipal que confirme el lugar. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo solicita que ese día informe del levantamiento de un catastro de las 
máquinas de ejercicios, que sabe que se está haciendo, e incluso se han retirado algunas. 

 
Secretaria Comunal de Planificación Mariela Opazo Muñoz informa que desconoce el tema. Las máquinas 
de ejercicios que se encontraban en la Plaza Paul Harris se van a reintegrar. 
 
Alcalde(s) Oscar Calderón Sánchez informa que el retiro de las máquinas no es un proceso de retirar el 
gimnasio completo, solo las maquinas que están averiadas. Las máquinas que se encontraban en la plaza 
Paul Harris fueron retiradas a causa de un proyecto que se hizo con el Serviu, esas máquinas están en 
bodegaje en la bodega municipal, y estuvieron con los vecinos definiendo el lugar donde se instalarían 
nuevamente, finalmente ellos sabían del lugar donde se iban a instalar y lo que se les estaba proponiendo, 
no querían que estuvieran al frente de sus viviendas. El sistema lo tiene que resolver a través de la 
DIDECO y los Apoyos Comunitarios para coordinar con los vecinos. 
 

3. Plantea que participó en una actividad que compartió con el Concejal Silvio Ibaceta Astudillo, se 
trata del Aniversario de más de cien años de existencia de una Sociedad de Gremios Unidos, y a 
propósito de los 300 años que estamos viviendo ya en nuestra ciudad, propone ver la forma que 
que cada Organización que cumpla 100 años, tenga un reconocimiento, incluidas aquellas que ya 
los cumplieron. Si alguna Organización está de Aniversario, sugiere entregarles un presente como 
un Reconocimiento al Tricentenario, calcula que no deben ser más de 10 Organizaciones, 
incluyendo Bomberos, Conaf, etc, y quizás algún Club Deportivo, que quede como testimonio. 
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Presidente del Concejo propone votar la última propuesta de otorgar un reconocimiento por parte del 
Municipio a todas las Organizaciones Comunitarias que cumplan 100 años, durante el período 
comprendido entre el 01 de Enero al 31 de Diciembre de 2017, en el Evento Tricentenario que será 
este año 2017. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal José Antonio Rebolar Rivas aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción.  
Concejal Carlos Pacheco Díaz aprueba la moción. 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo aprueba la moción. 
Concejal Silvio Ibaceta Astudillo aprueba la moción. 
Presidente del Concejo aprueba la moción. 
 

ACUERDO N°76/17: Por unanimidad se aprueba otorgar un reconocimiento por parte del 
Municipio a todas las Organizaciones Comunitarias que cumplan 100 años, durante el período 
comprendido entre el 01 de Enero al 31 de Diciembre de 2017, en el Evento Tricentenario que 
será este año 2017. 
  
5.8 
Concejal José Antonio Rebolar Rivas plantea que se ha puesto de acuerdo con el Subdirector de Tránsito 
y Transporte Público para visitar al Mayor de Carabineros, porque se van a iniciar las clases, y 
seguramente se va  a producir un caos en diversos puntos de la comuna, cercanos a los colegios. 
 
5.9 
Concejal Marco Antonio Vergara Trujillo plantea que tiene una duda con respecto de una invitación por una 
propuesta de una Plaza Tricentenario. Ha sido informado que la empresa Colbún bajaría el número de 
becas en Quillota, y los alumnos que están becados y cursan estudios superiores quieren saber si se van 
a distribuir,  o simplemente van a bajar el número de becas, en vista de que la inversión se hace con 
inversiones municipales, y una parte estaría dirigida a la Plaza Tricentenario. 
 
Presidente del Concejo ofrece la palabra a Alcalde(s) para que responda a Concejal. 
 
Alcalde(s) informa que el Proyecto Plaza Tricentenario no afectaría las becas. El aporte de la Empresa 
Colbún seguiría siendo el mismo, las becas se mantienen, la plata que faltaba para la construcción de la 
plaza, viene del aporte potencial que hubiese hecho Colbún este año, pero no afecta negativamente el 
aporte para las becas.  
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva agradece la información que entrega el Alcalde(s), porque conversó con 
la Srta. Silvana Sandoval, y ella le informó que habría menos recursos por el tema de las becas 
municipales. 
 
Alcalde(s) informa que se trata de Endesa (Enel), no es Colbun quien aportaría menos, sino Endesa, 
porque Colbun mantiene sus compromisos y sus aportes de la misma manera que el año 2016, y es el  
mismo aporte que hacen a las becas. Donde hay menos aporte es en Enel o Endesa, porque al cambiar el 
formato o cambiar de titularidad la sociedad, ellos ponen condiciones para los aportes que otorgan a la 
comunidad, y en esas condiciones ellos no perfilan el aporte para las becas ni para los presupuestos 
participativos.  
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva informa que la Srta. Silvana Ibacache también le manifestó que cada 
concejal tiene 10 becas y ahora estarían bajando a 8, eso le informó. 
 
Alcalde(s) propone averiguar lo que se les informó mediante la Srta. Silvana Ibacache, e informa que las 
becas no van a bajar, son totalmente los mismos aportes. 
 
Presidente del  Concejo  agradece la presencia de las autor idades, funcionarios 
munic ipales y c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las  19:10 horas.  
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